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Практичні завдання
Художній текст
У жодній енциклопедії світу не знайти вам цієї Зачіплянки. А вона є, існує в реальності. Без звички навіть трохи дивно звучить: Зачіплянка. Хтось колись тут за щось зачепився. І так пішло. В давні, в дозаводські часи було, кажуть, на цьому місці велике село, що робило списи запорожцям. І коли мандрували козаки на Січ, то завертали сюди, щоб запастися списами. Отоді, може, котрийсь козак і зачепився тут за якусь молодицю, поклавши початок династії.
Живуть на Зачіплянці здебільшого праведні люди, або, як Микола-студент сказав би, правильні. Роботяги. Металурги. Ті, чиє життя розбите на зміни, денні і нічні. З одного краю селища сага блищить, з другого — облуплений собор біліє. Старовинний, козацький. А перед вікнами селища, за вишняками, за Дніпром, ніч крізь ніч палахкотить ятриво домен, вулканиться червоно. Там народжується метал. Небо тремтить і глибшим стає щоразу, коли металургійний випліскує заграви, бурхаючи з крутого берега лавою розпечених шлаків.
Буре небо над містом, бурі дими. 
Опівночі, після того, як промчить, прошурхоче велосипедами нічна зміна у бік заводів; і, зморена денними клопотами, Зачіплянка нарешті поринає в сон, і висне над нею з просторів неба місяць зеленорогий, собор стоїть над селищами в задумі один серед тиші, серед світлої акацієвої ночі, що більше навіть не на ніч схожа, а на якусь, сказати б, антиніч. Вона тут незвичайна, ця антиніч, вона мовби зачаклована видивом собору, заслухана німої музики його округлих, гармонійно поєднаних бань, наростаючих ярусів, його співучих ліній. Для неї, зачаєної в бажанні розгадати дивні якісь загадки, розшифрувати тайнописи віків, собор ще повен далекою музикою, гримить обвалом літургій, перелунює православними месами, піснеспівами, шепоче жагою спокут, він ще повен гріхами, в яких тут каялись, і сповідями, і сльозами, і екстазом людських поривів, надій.
Заводи дають плавку, і, мов над вулканами під час виверження, заграви бурхають у небо, і вся глибінь його, враз оживши, починає дихати, пульсувати: відблиски неба грають ночами на стінах собору, на його верхах. Якщо о такій порі повертається з інституту Микола Баглай, студент металургійного, то він, ясна річ, зупиниться на майдані і за звичкою послухає собор, його мовчання, послухає оту не кожному доступну "музику сфер". Зачувши людину, замушкотить на соборі плавнева лелека, що вимостила собі гніздо в риштованні, обкинутому довкола однієї з бокових бань. Тільки став, задер голову — уже занепокоїлась, заворушилась, чи загравою розбуркана, чи за лелечат тривожиться, щоб не повипадали з гнізда. Підвелася над гніздом, і між плавкими обрисами куполів вималювався ще один обрис — граціозний, на високій нозі силует. 
Стоїть птаха, поглядає з соборної висоти на улюблену свою з жабенятами сагу, що віддалік поблискує при місяці плесом, озирає сріблясті шатра акацій, що окутали Зачіплянку густим медвянистим духом.
Материзна все тут, предківщина студентова. Віки промовляють до нього в цей опівнічний час, коли вже не джмелять моторчики по садках, не шелестить вода із шлангів і над заколисаною в місячнім сяйві Зачіплянкою, над її тихими вуличками панує тільки червона сторожкість неба та спокійна ясність собору. Вночі собор ніби ще величавіший, ніж удень. І ніколи не набридає студентові на нього дивитись. Один із тих велетів тисячолітніх, що розкидані по всій планеті, — то мов похмурі цитаделі стоять з щілинами вікон-бійниць, то стрілчастими шпилями десь черкаються хмар, то в розлогих опуклостях бань відтворюють образ неба... Серед людських поколінь, серед текучих віків височать незрушно, оклечавши себе символами-оздобами, кам’яними химерами, вкарбувавши в собі пристрасті епох. І коли ті, далекі, прийдущі, виринувши з глибин всесвіту, наблизяться колись до нашої планети, перше, що їх здивує, безсумнівно, будуть... собори! І вони, інозоряні, теж стануть дошукуватись тайни пропорцій, ідеального суголосся думки й матеріалу, шукатимуть ніким досі не розгадані формули вічної краси! 
Так буде, студент певен цього. 
Безвітряно, і коксохімівського диму сьогодні не чути. Медом акацій пахне зачіплянська вуличка Весела. Споришем затяглась під парканами, а посередині пухкий килим пилюки, і по ньому легко пахкають студентські, розбиті на тренуваннях кеди. Хоч нікуди ще хлопець і не літав, а йде по зачіплянському килиму, мов космонавт. 
Для нього, для Баглая-молодшого, тут епіцентр життя. Тут чутніше, ніж будь-де, промовляє до тебе навколишній світ своєю мудрою нічною тишею, химерною рослинною в’яззю на відбілених місяцем шлакових стінах. Вночі при місяці більше, ніж удень, вражає тебе оце розкошисте зачіплянське бароко з кетяжистих акацій та виноградного буйнолистя. Все змінилося, розрослось, переплелось, і в усьому, в єдності всього — гармонія. І самий смисл буття чи не в тому, щоб пити красу цих ночей, жити у мудрій злагоді з природою, знати насолоду праці й поезію людських взаємин? І щоб навчитися цим дорожити, відчути потребу все це берегти... Спочиває Весела, натрудившись, нагаласувавшись за день, розметавши натовпи своїх сірих, канючливих клопотів. Міцно спить під наркозом акацій, що аж до відчинених вікон звисають своїм рясним сріблястим суцвіттям. Не видно ні веранд, ні парканів, ні нужників — все повите нічними фантазіями акацій, химер'ям тіней. Тиша, сон і цвіт. Щось є чаклунське в таємничості нічного цвітіння, в місячнім мареві й тиші цих світлих акацієвих ночей. Все у спочинку, тільки дихають повно легені неба та височить над селищем собор, чатує зачіплянські сни й сновидіння (О. Гончар)  

Науковий текст
Таке розмаїття підходів, напрацьованих у другій половині ХХ ст. до потрактування словосполучення, не могло не викликати наукового зацікавлення цією синтаксичною одиницею в новітньому синтаксисі першої чверті ХХІ ст.  Зокрема М. В. Балко в низці  наукових праць окреслює своє розуміння словосполучення. Вона підтримує думку тих мовознавців, які до словосполучень зараховують поєднання слів лише на основі підрядного зв’язку (1; 2; 3). Водночас науковиця заперечує тезу про існування словосполучення до речення, приєднуючись до тих дослідників, які вважають, що словосполучення виникає в процесі творення речення, а також не погоджується з визначенням словосполучення як номінативної одиниці та розглядає його функцію як часткового знака ситуації (2). Н. Ю. Комлик концентрує свої наукові зацікавлення довкруж сурядних словосполучень (8; 9). Намагаючись щонайглибше осмислити проблему сурядного словосполучення, дослідниця торкається і деяких теоретичних питань словосполучення загалом, зокрема пропонує кваліфікувати словосполучення як номінативну одиницю комунікативної природи, наділену потенційною предикативністю (9, с. 92, 259)
На нашу думку, найобґрунтованішим є витлумачення словосполучення з позиції функційної граматики, основи якої в україністиці заклав І. Р. Вихованець. Учений розглядає словосполучення як формовану в реченні та підпорядковану йому непредикативну синтаксичну одиницю-конструкцію, що виникає на основі вторинного підрядного та сурядного зв’язку внаслідок ускладнення вихідної (семантично елементарної) структури речення. Він виокремлює два типи словосполучень – підрядні і сурядні (4, с. 181–187). Сурядні словосполучення утворюють синтаксично рівноправні компоненти, поєднані між собою сурядним зв’язком. Вони можуть бути репрезентовані різними частинами мови та мають залежно від семантико-синтаксичних відношень відкриту або закриту структуру. Сурядність у словосполученні формується на основі складносурядних речень із певною кількістю лексично тотожних компонентів (там само, с. 191). Натомість підрядні  словосполучення виникають за формування ускладненого простого речення з двох або більше семантично елементарних простих речень як результат різних трансформацій. У структуруванні підрядних словосполучень провідна роль належить іменникам: «У зв’язку з відсутністю словосполучень у семантично елементарному реченні, в якому дієслово визначає кількість і функціональний характер іменникових компонентів, найпродуктивнішою частиномовною опорною одиницею підрядних словосполучень в ускладнених простих реченнях виступає іменник» (там само, с. 187). Значно рідше опорними в підрядних словосполученнях бувають інфінітиви, дієслова, прикметники, прислівники (там само, с. 188–191).
У цій статті за основу беремо потрактування словосполучення, запропоноване І. Р. Вихованцем: «Словосполучення є вторинне синтаксичне утворення, яке являє собою розчленовану назву предмета чи ознаки, функціонує у простому ускладненому реченні і побудоване на основі підрядного або сурядного зв’язку» (4, с. 191–192). Вихідною синтаксичною одиницею для виникнення словосполучення постає речення. «Найпродуктивнішими похідними від речення синтаксичними одиницями є іменникові словосполучення. У синтаксичній структурі сучасної української мови витворилися системні відношення вихідного елементарного простого речення та іменникового словосполучення» (там само, с. 178). Підтримуємо думки тих мовознавців, які вважають, що словосполучення виникає в реченні за певними структурними моделями, конкретні словосполучення існують у реченні, але схеми їх будови (моделі) можна розглядати й поза реченням (2, с. 149; 4, с. 183). Слушною є думка про варіативність граматичних форм у межах одного словосполучення (11, с. 40): широкий степ, широкого степу, широкі степи тощо розглядаємо як те саме словосполучення. Заслуговує на увагу також думка про необмеженість граматичної сполучуваності та певну обмеженість лексичної сполучуваності компонентів словосполучення (2, с. 148). Наприклад, граматично можна поєднати будь-який іменник із будь-яким прикметником, але семантично не всі такі словосполучення є коректними та використовуваними в мовленні (глибока ріка, глибока яма, глибока думка, глибокі почуття – коректні словосполучення, глибока рука, глибокий лимонад, глибокий місяць – абсурдні поєднання слів). 
І. Р. Вихованець наголошує, що основним і первинним об’єктом синтаксису словосполучення є елементарні словосполучення, побудовані на основі одноразового застосування підрядного або сурядного зв’язку та співвідносного із синтаксичним зв’язком семантико-синтаксичного відношення. Елементарним словосполученням притаманна тільки двокомпонентність, тобто до їхньої структури може ввіходити тільки дві мінімальні синтаксичні одиниці (4, с. 16, 184). Центр класу елементарних словосполучень становлять словосполучення у вузькому розумінні, а саме синтаксичні одиниці-конструкції, утворені в типових випадках поєднанням двох повнозначних слів на основі підрядного або сурядного зв’язку та відповідних семантико-синтаксичних відношень. Структурні схеми таких словосполучень закріпилися в мовній системі (там само, с. 192). Підтримуємо пропозицію мовознавця розрізняти два класи елементарних словосполучень:  словосполучення, які відбивають закріплені системою мови семантичні і формальні закономірності сполучуваності слів, і словосполучення, формовані в мовленні, які не стосуються системно закріплених мовних явищ (там само, с. 183), перші називатимемо системними, а другі несистемними. Утворення системних словосполучень відбувається на основі семантично елементарних простих речень та мотивоване або семантично, або формально. 
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